

欧洲三国同一天宣布承认巴勒斯坦国

美国反对单方面承认 以色列宣布召回驻三国大使 媒体:美国“主导权”正在削弱



扫码看视频

挪威首相斯特勒、西班牙首相佩德罗·桑切斯、爱尔兰总理西蒙·哈里斯5月22日分别宣布承认巴勒斯坦国。挪威、西班牙和爱尔兰三国政府首脑均表示,承认巴勒斯坦国的决定是与“志同道合的国家”进行数月磋商后作出的,并商定在同一天宣布这一决定。

4月中旬到5月初,巴巴多斯、牙买加、巴哈马等多国相继宣布承认巴勒斯坦国。现阶段已有接近150个国家承认巴勒斯坦国。

挪威:必须寻求政治解决方案

挪威首相斯特勒在当天发表的声明中说,新一轮巴以冲突已造成数以万计的人员伤亡,“我们必须为巴以冲突寻求政治解决方案,即两个国家和平安全地毗邻共存”。

斯特勒表示,挪威承认巴勒斯坦国的决定将于5月28日生效。这一决定已通知巴勒斯坦和以色列当局。与此同时,挪威也将支持给予巴勒斯坦联合国正式会员国地位。

挪威外交大臣艾德当天表示,挪威致力于推动巴以和平进程,希望承认巴勒斯坦国的决定能够鼓励巴以双方重启和平谈判。艾德说,目前最紧迫的是在加沙地带尽快实现停火,确保足够的人道主义援助到达加沙人民手中,并妥善解决被扣押人员问题。

西班牙:只为“和平与正义”

同一天,西班牙首相桑切斯在西班牙议会宣布,西班牙承认巴勒斯坦国。该决定将于5月28日生效。桑切斯说,西班牙作出这一决定只为“和平与正义”,并强调解决巴以冲突的关键是双方展开对话。他表示,以色列正在“摧毁加沙”,“以饥饿和恐怖惩罚巴勒斯坦人”,这样的举动只会延续仇恨,“我们不能允许这样的情况发生”。

爱尔兰:支持“两国方案”的决定

爱尔兰总理哈里斯当天在都柏林举行的记者会上说,这一天对巴勒斯坦和爱尔兰来说都是“历史性和重要的一天”。哈里斯还在社交媒体发文说,这是一项明确支持“两国方案”的决定,是以色列、巴勒斯坦及其人民实现和平与安全的唯一可靠途径,承认巴勒斯坦国将有助于中东的和平与和解。爱尔兰承认巴勒斯坦国的决定也将于5月28日生效。

分析人士指出,加沙地带冲突造成大量伤亡扩大了国际社会对巴勒斯坦人民的同情,联合国大会日前以压倒性多数通过决议建议安理会重申巴勒斯坦人联申请就是证明。三国决定有利于挽救“两国方案”,符合国际社会的呼声。



5月20日,在加沙地带南部城市拉法,一名女孩站在被以军轰炸后的房屋中。

各方反应

巴勒斯坦:赞赏和欢迎

巴勒斯坦总统府5月22日发表声明对三国决定表示赞赏和欢迎,并表示这是对“两国方案”的挽救,是对巴勒斯坦人民合法权利的支持。声明呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任,承认巴勒斯坦人民的自决权。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发表声明对三国决定表示欢迎,认为这是巴勒斯坦独立建国道路上的“重要一步”。

以色列:召回大使

以色列外交部5月22日发表声明说,以外长卡茨已下令立即召回以色列驻爱尔兰、挪威和西班牙大使进行磋商。声明说,卡茨还下令召见三国驻以大使,“强烈斥责”其宣布承认巴勒斯坦国的决定。

美国:反对单方面承认

据美国媒体5月22日引述一名美国官员的话报道,美国政府反对挪威、西班牙和爱尔兰三国承认巴勒斯坦国的决定。

美国有线电视新闻网当天援引美国国家安全委员会一位发言人的话报道说,拜登总统一直支持“两国方案”,认为巴勒斯坦建国应该通过巴以双方直接谈判实现,而非他国单方面承认。

多年以来,尽管巴勒斯坦建国进程受阻,但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。

影响

将推动更多有意向的欧洲国家“向前迈一步”

根据巴勒斯坦民族权力机构的数据,此前全球已有近150个国家承认巴勒斯坦国,但不包括西方大多数国家。

分析人士认为,挪威、西班牙和爱尔兰三国承认巴勒斯坦国将推动更多有意向的欧洲国家“向前迈一步”。但预计希腊、匈牙利、捷克等与美国和以色列合作较多、关系密切的国家仍将“按兵不动”。巴勒斯坦国要获得欧洲国家的普遍承认,还任重道远。

尽管巴勒斯坦独立建国还有很长的路要走,但当务之急是尽快在该地区实现和平。挪威外交大臣艾德表示,目前最紧迫的任务是确保加沙地区停火,确保足够的人道主义援助送到加沙人民手中。他表示,挪威希望承认巴勒斯坦国的决定能够鼓励巴以双方重新启动和平谈判。

英国《卫报》发表评论说,欧洲国家承认巴勒斯坦国的趋势将产生重要影响。这些新的(对巴勒斯坦国的)承认表明,美国对巴以和平进程的“主导权”正在削弱。



挪威首相斯特勒



西班牙首相桑切斯



爱尔兰总理哈里斯

观察

以色列高层为何“内讧”

以色列国防部长加兰特、战时内阁成员甘茨等高官近来接连对总理内塔尼亚胡的决定公开提出反对意见,甘茨甚至以退出战时内阁相威胁。分析人士认为,这些举动让以色列高层早已存在的内部分歧公开化,背后是以色列在加沙冲突中陷入困境引发的国内民意变化。如果代表中左翼的甘茨退出战时内阁,以政府在巴勒斯坦问题上的政策或将更加“向右”。

在去年10月新一轮巴以冲突爆发后成立的以战时内阁中,总理内塔尼亚胡、国防部长加兰特、主要反对党国家团结党领导人甘茨是拥有表决权的3名核心成员。

以色列为加沙军事行动定下三大目标,即解救被扣押以方人员、消灭哈马斯和确保加沙地带不再对以色列构成威胁,但这些目标至今均未实现且似乎遥遥无期。

以方视加沙地带最南端城市拉法为哈马斯的最后根据地,本想大规模进攻,但遭到包括主要支持者美国在内的国际社会强烈反对,目前只能采取“切蛋糕”的方式一块一块扩大打击范围。而在加沙地带北部,以军近日也不得不恢复空袭并重新派出地面部队,以应对哈马斯在这里“重新部署武装力量”。

在这种情况下,以色列国内反战、反政府游行愈加频繁、规模越来越大。以色列特拉维夫大学摩西·达扬中东和非洲研究中心研究员哈雷尔·霍雷夫说,此次以色列高层分歧公开化反映了以国内民意的变化,越来越多以色列人认为需要就加沙战后安排拟定一个计划。

■综合新华社、央视